

四川广安区  
未签合同受伤农民工获赔

本报讯 (记者高柱 李娜 通讯员廖小兵 李莉 唐雪霜)10月6日,记者从四川广安市广安区政法委获悉,前不久广安区法律援助中心成功办结一起工伤事故赔偿案件,通过司法途径帮助农民工卢某获得赔偿金90万元。

事情由来是,广安区悦来镇马蹲村村民卢某,自幼学习电工技术,并于2012年获得特种作业操作证,之后从事高压电工作业。2013年9月卢某到某电力工程有限公司从事外线电工工作,但未签订劳动合同也未缴纳保险。2013年10月26日,卢某从18米高的电杆上,坠落到地面上受伤,在医院住院317天,用去医疗费近14万元。

由于卢某瘫痪在床,行动不便,为索要赔偿,住院期间由其亲属到广安区法律援助中心申请法律援助,援助中心了解到卢某的情况后,立即开通“绿色通道”,将该案指派给工作经验丰富的援助工作人员张剑霞承办。

张剑霞在向卢某了解案情及多方收集证据后,先后分别向广安市人力资源和社会保障局和广安市劳动能力鉴定委员会申请工伤认定及伤残鉴定,经认定卢某所受伤害性质为工伤,其伤残鉴定为三级。该公司对伤残鉴定不服申请重新鉴定,2015年2月3日,四川省劳动能力鉴定委员会作出最终结论为三级的鉴定。

在拿到最终鉴定结论后,张剑霞又立即向广安区劳动人事争议仲裁委员会申请劳动仲裁,在仲裁庭上张剑霞凭借有力的证据,依法说理,据理力争,最后经多次协商调解,按照《工伤保险条例》的相关规定,双方终于达成一致意见,由用人单位一次性赔偿卢某90万元。近日该公司已将全部赔偿款打到卢某银行卡上。

四川宜宾县  
助农民工讨薪7万元

本报讯(通讯员谭世贵 记者高柱 李娜)“真是太感谢了!”近日,当陈某等3位农民工从四川宜宾县司法局观音司法所工作人员手中接过为他们讨回的7万元欠薪时,抑制不住内心的喜悦与激动。

2015年9月1日,家住宜宾县双龙镇红旗村的农民工陈某、孙某、邓某3人十分沮丧的来到县司法局观音司法所求助。经了解,他们自2013年12月至今年1月期间,在韩某(宜宾县观音镇陈和村村民)从成都黑龙劳务公司处转包的中太建设集团公司成都九龙项目部模工班做石工活,合计做工603个。韩某只支付了20780元,尚欠3人工资共计7万元,三人多次要求韩某支付所欠工资,但韩某都以各种理由敷衍。

9月18日,司法所工作人员与3位农民工在成都终于见到了韩某,而韩某称尚有几十万元的工程款尚未结算,目前确实无钱支付。司法所工作人员提出向黑龙劳务公司核实情况,并随即请求成都市成华区建设局清欠办公室给予帮助。针对具体情况,经多方协商,几方最终同意在9月30日前,由中太建设集团公司将7万元委托司法工作人员转交给3位农民工。

郑州大学生  
自制“爱心包子”送农民工

10月11日,河南郑州,数十名大学生觉得宿在桥下的农民工很辛苦,于是就自制了200多个肉包子和100多幅画卷,募集了几大包爱心衣物,送到在中州大道农业路、东风路等桥下的农民工手中。

谭西敏/CFP



从身陷黑工厂,到露宿街头,再到做义工,陌生人的善意改变了他的人生

# 夜宿霓虹下的“街友”

本报实习生 何倚华  
本报记者 叶小钟 文/图

有一群人,游走在城市的各个角落,一张凉席,一个枕头,一个装满全身家当的布袋歪歪斜斜地背在身上。他们衣衫褴褛、蓬头垢面,时而捡起地上的空水瓶,时而认真查看墙上的招聘广告。你也许不知道他们,但你一定见过他们——有人称他们为流浪汉,但他们更认可露宿者的身份。

他们来自哪里,在做什么,为什么会成为露宿者?10月9日,《工人日报》记者带着这个疑问,探访了这个或许你还不了解的群体……

## 露宿生活:有点迷茫 失去信心成为露宿者

记者最先见到的露宿者,是一位姓金的大哥,今年43岁,江苏人,来广州有十六七年了,是2013年年底开始露宿的。“那时候的生活来源就是捡一些废纸去卖,一天能赚30~40元。赚到的都是自己的,也开心。”金大哥告诉记者,他初到广州时靠打工生活,但不幸遭遇黑工厂,被扣押了身份证;

沈阳市公安局  
为3万农民工追回6亿元

本报讯(记者刘旭)9月14日15时,在沈阳市新世界会展中心项目工地,沈阳市公安局局长许文有亲手将致开发商、承包商及农民工的信发到170名代表手中,拉开沈阳市第8次治理拖欠农民工工资专项行动序幕。

据了解,2008年沈阳市公安局开始介入农民工讨薪工作,与沈阳市农民工维权中心、信访局、建委、法院等部门联合,共开展了8次治理拖欠农民工工资专项行动。2014年以来,沈阳市公安局共解决欠薪案件224起,为3万余名农民工追回工资6亿余元。对涉嫌拒不支付劳动报酬罪的开发商、建筑商及包工头,依法立案并刑事处罚72人,立案查处网上逃犯13人。

福建龙海法院  
为农民工讨薪60余万元

本报讯(记者吴锋思 通讯员陈志龙 周伟鹏)“感谢法院的协调沟通,使这起劳资纠纷得到圆满的解决!”福建龙海市法院涉台审判庭法官利用国庆假日休息时间,帮助110名农民工讨回了60余万元的工资。

据了解,欠薪企业在龙海投资建厂已有8个年头。今年8月,该公司因经营不善,导致停产,欠下农民工工资。农民工多次找公司老板交涉无果后,只好向漳州台商投资区管委会和龙海法院求助。经调解,6家涉案企业债权人达成和解,由该淋浴公司自行筹集150多万元资金,兑付了60余万元工资款,当场转账打入专门开设的员工工资账户中,剩余的90多万元款项,根据债权人货款标的大小按比例支付拖欠的部分货款。目前,这110名农民工各自领回被拖欠的工资款。

浙江柯城  
百名农民工工地维权

本报讯(通讯员刘静)“作为项目承包人,要为农民工办理工资卡,统一把工资发到卡上,这样才有根据,保证不拖欠工资。而且法律上有规定,作为一级承包人、一级项目班组,自负盈亏,要先确保一线工人工资支付到位。”近日,浙江省衢州市柯城区人社局、司法局与柯城农商行等部门工作人员来到市区上下街改造工程第2标段项目部,为在此打工的100多名农民工提供劳动维权和金融知识现场咨询。

“这次面对面的交流,让我们感受到政府是关心我们、重视我们的。”来自贵州的张全富开心地说,法律援助和金融知识的宣传让他们有了保障,可以安心领到工资回家过年了。“马上快到年底,如果遇到欠薪的情况,我们会通过法律途径,维护自己的合法权益。”项目施工组长刘朝邦说。

中建三局三公司  
党员工友加入联合党支部

本报讯(记者张翀 通讯员李太让 乔松周代星)日前,中建三局三公司主办的XinYue基层党建品牌主题活动推进会在深圳举行。会上项目部详细汇报了项目三联建的实施方案,局及公司领导分别给联合党支部、工会联合会、联合团支部授牌,100余名党友齐声宣誓加入项目工会联合会。

钢筋工老李是一名老党员,在活动现场激动地对记者说:“干了这么多年工地,还是第一次有公司把我们这些农民工党员纳入党支部,现在党员生活有了落脚点,项目部还设立了党员活动室,定期组织我们一起学习,真正的工作学习两不误,在这个工地做事,很高兴。”据悉,项目部现已有10名党员党友加入联合党支部,200名党友加入工会联合会,80名青年工友加入联合团支部。

得知黑工厂不发工资之后,他便从厂子里偷跑出来,做一些零工度日。然而,几次三番地被拖欠工资,加上在黑工厂工作时左眼受伤失明,以及找工到处碰壁的挫折感,让金大哥逐渐失去了信心。他就这样开始了自己的流露宿的生活……

这样捡破烂的生活持续了一年,直到2014年年底,金大哥遇到了广州启智服务队的志愿者。在志愿者的开导下,金大哥开始意识到有一张身份证的重要性。存了点钱的金大哥在志愿者的帮助下,回老家补办了身份证,但那时的他还有些迷茫,根本不相信自己能重新找到工作。

重新工作:当上义工  
再苦也要“站”起来

有了身份证的金大哥,经志愿者开导和介绍,找到了一份给电信营业厅贴广告单的工作。3个月后,金大哥觉得自己还是适合做力气大的工作,就辞职去了沙河做搬运工,一直做到今年8月。

在沙河做搬运工时,工作时间按工作量而定,有时一个多星期都不用上班。收入不稳定,金大哥就另外找了份工作,“现在的老板

挺好的,也没有歧视我左眼残疾。”金大哥说。找到工作之后,金大哥就加入了志愿者的队伍,一起开展义工活动。志愿者杨绘说:“今年过年,我们进行义卖活动,他就来做搬运工,还出钱给志愿者买水,花了三四百元。”晚上,志愿者免费为露宿者剪头发的活动,金大哥也来了。除了自己接受免费剪发外,他的工作是搬运物资,师傅剪完头发后,他也会主动把头发清扫干净。

金大哥现在在广州十三行做搬运工,一个月大概有4200元的工资,这份工作是半个月前找到的。因为没有结算工资,所以他现在还在石室广场一带露宿。“下个月8日就会出工资,6日我就去找房子,打扫一下卫生,就能搬进去了。”看得出来,对于自己的露宿生活,金大哥有点不好意思。

看着金大哥生活起了变化,志愿者杨绘不禁感叹:“许多‘街友’其实并不懒,他们每天都会去捡破烂赚钱;他们只是在过去的生活中遭受了挫折,对自己失去了信心。”广州启智服务队了解到露宿者的特点后,设立了个案研究小组,以针对每一个露宿者的问题,作出帮助与鼓励。

据志愿者杨绘介绍,露宿者露宿的原因多是因为丢失身份证、缺乏工作技能、残疾等原因。他们屡遭困境,又没有家人的开导,逐渐失去信心。这时候,如果能遇到好心人听听他们的抱怨,提醒一下他们,许多露宿者是有可能“重新站起来”的。

“上月,就有一位露宿者回到家乡办低

志愿团队:只缺自信和信息  
“扶起”流浪的露宿者

金大哥现在在广州十三行做搬运工,一个月大概有4200元的工资,这份工作是半个月前找到的。因为没有结算工资,所以他现在还在石室广场一带露宿。“下个月8日就会出工资,6日我就去找房子,打扫一下卫生,就能搬进去了。”看得出来,对于自己的露宿生活,金大哥有点不好意思。

看着金大哥生活起了变化,志愿者杨绘不禁感叹:“许多‘街友’其实并不懒,他们每天都会去捡破烂赚钱;他们只是在过去的生活中遭受了挫折,对自己失去了信心。”广州启智服务队了解到露宿者的特点后,设立了个案研究小组,以针对每一个露宿者的问题,作出帮助与鼓励。

据志愿者杨绘介绍,露宿者露宿的原因多是因为丢失身份证、缺乏工作技能、残疾等原因。他们屡遭困境,又没有家人的开导,逐渐失去信心。这时候,如果能遇到好心人听听他们的抱怨,提醒一下他们,许多露宿者是有可能“重新站起来”的。

“上月,就有一位露宿者回到家乡办低

证明,他以前完全不信的。”志愿者说。这位露宿者叫阿平,老家在赣州,是一位传统手工艺师傅。因为自己的脚有点残疾,早些年又丢失了生产工具,钱花光后就开始了露宿生活。

2010年的时候,阿平遇到启智服务队的志愿者。经过志愿者的帮助与鼓励,阿平重新树立了信心,用志愿者购买的彩带等工具制作了许多手工艺品,放到网上售卖,发挥自己的手工优势。

此外,志愿者还鼓励阿平回家乡办低保,这样可以老有所依。阿平起初并不相信,他认为免费发钱是不可能的事。经过志愿者一一解释,又为阿平写好了流程图,还帮忙联系了当地政府,阿平也踏上了回乡的旅程。

记者离开时,金大哥开心地挥着手,霓虹灯下,一切都闪耀着光辉。

如果你在大街上、珠江边,或是每一个广场中遇到他们——目光有些敏锐,身上背着一个大袋子,寻找着废纸和水瓶,如果你这时并不赶路,也许你可以找他们聊聊天,听听他们的故事。你会发现,一个陌生人的善意也许能改变一个人;一个人的人生,并不是一成不变,时而暗淡如黑夜,时而光明如白昼,都是常态。



长春:  
工地上的“夫妻之家”

近日,长春一工地上,打工夫妻在用手机上网。他们居住的这种普通的彩钢房宿舍,每平方米造价200余元,稍大些的夫妻房价格要高出近50%。

因为这个原因,很多工地上夫妻房并不多,尽管数量不足,但这些彩钢房,让很多工人都感受到了尊重。

白石/CFP

# 装修工工作中受伤 业主是否应担责?

若装修公司或包工头没有施工资质,业主存在选任过失,需要承担相应的赔偿责任

本报讯(记者杨召奎)为省钱,不少业主找小装修公司或者直接在路边找装修队进行装修。由于这些小装修公司和装修队一般都没有施工资质,装修工人在工作中受伤,业主因选任过失而需要承担赔偿责任时有发生。

北京君本律师事务所律师王飞告诉《工人日报》记者,据最高人民法院《关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第十条的规定,“承揽人在完成工作的过程中对第三人造成损害或者自身损害的,定作人不承担责任。但定作人对定作、指示或选任有过失的,应当承担相应赔偿责任。”王飞律师说。

通俗地讲,就是业主和装修公司或者包

工头之间是承揽法律关系,如果包工头找来的装修工人在工作中受伤了,这个装修公司或者包工头又没有相关施工资质的话,那么业主就因为选任过失而需要承担赔偿责任。”王飞律师说。

那么,没有施工资质的包工头自己在工作中受伤,业主是否需要担责呢?对此,王飞律师认为,在承揽合同中,承揽人作为平等的合同主体,对其行为的后果应该依法自行承担,承揽方在承揽工作中所发生的伤害事故,其责任应当由其自己承担或者由其合伙人与其共同承担。定作人即使存在选任过失,但不应承担赔偿责任。

也有法院按照后一种观点判决决定由业主承担责任。2015年10月,镇江经济开发区法院在审理一起相关案件时认为,包工头刘某无证在

操作受伤,业主在选任上存在过失,应当承担次要责任。

“在房屋装修过程中,业主通常不会给装修工人投保人身伤害意外险。装修工人发生意外之后,如果业主存在选择过失被法院认定需要担责,会面临较大的经济赔偿压力。”王飞律师提醒,业主在装修房屋过程中,应尽量找有资质的公司或者个人。

那么,装修工人该如何规避风险,更好地保障自己的合法权益呢?王飞律师建议,装修工可以加盟正规的装修公司,并与之签订劳动合同,明确双方责任。他还提醒装修工人,最好购买一份人身意外伤害保险,如果在干活期间发生意外,可以减轻自己的经济负担。

医学、法律、历史,尤其对数学和哲学颇有兴趣。目前,老梁专攻物理,他认为“物理学能寻找解决任何实际问题的根源”。

“28岁以前,我唯一做的事就是学习。”他说,“对真理和知识的纯粹追求,可以让我更好的认识世界,也只有充分了解这个世界,人们才会更加热爱生活。”

寻梦路上,老梁边打工边坚持自学。他曾与台州师范专科学校的校长陈及人讨论数学问题。由于讨论涉及到严密的逻辑分析,这为他转向哲学研究提供了契机。此后,他系统地学习了哲学,并多次与另外一位研究哲学的学者朱宝伟讨论“本质”的概念以及马克思主义。老梁说:“我想探索世界的本质,对真理的渴望,让我没办法停下学习的脚步。”

## 学习是个技术活

“学习要讲求方法。要常读书,但不能死读书,要勤于思考,孔子‘学而不思则罔’,说的就是这个道理。”谈到如何学习,梁际泽总有说不完的话,“读书一定要广,真正

从事科研的人往往没有文科和理科的分别,要综合运用多学科的知识来帮助自己形成正确的认知。我认为,哲学是指导科学研究的基本信念,另外,不懂历史、文学和艺术的人,对科学的认知也会有局限。”

梁际泽告诉记者,虽然他现在研究的是物理,但是他并不只读物理学方面的专著,而是广泛涉猎自己需要和感兴趣的书籍。

读史可以明智,他花3个月的时间读完了文学文版《史记》;为了解文章的写作规范,老梁学习《大学》中文系应用文体写作概要,最终明白一篇文章应该写清楚的是“是什么”“为什么”“怎么做”;为寻找认知世界的方法,老梁详读《康德哲学述评》;为更好的感受生活,老梁还研读了《美学原理》等。

学习需要交流。老梁是个很喜欢找别人讨论的人。1985年,梁际泽就曾专程去北京,想寻找陈景润和钱学森。1999年,他在表哥的帮助下,联系上了四川大学的老师,最终因为没有找到和自己研究领域相同的老人,而终止行程。2009年,老梁与浙江师范大学数理与信息工程学院教授方允樟讨论

了量子力学的问题,并在方允樟引导下见到了该院物理学专家蒋永进教授。“蒋教授当时建议我学习‘变分法’和‘燃烧理论’,这对我后面的研究非常有帮助”。老梁说。

## 有攀登科学高峰的梦想

“父亲是我影响最大的人,也是最支持我学习的人。”他说,讨论问题是他们家庭的家风,梁父喜欢和家里的任何人讨论问题。深受父亲的影响,老梁从小就爱看书,爱思考,爱提问。从小学习成绩就好的老梁深得父亲喜爱。“父亲分配给我的唯一任务就是学习,他说,学生就是该好好学习,读书就是你的本质工作,其它的你啥也不用管。”

父亲的愿望无疑是美好的,可现实生活又是严酷的!“你总说我不爱看书,但是你有没有想过,饿着肚子是不能学习的。我知道你喜欢读书,如果我也把时间都花在上面,那我们一家人吃什么,总要有个个人来养家糊口”。在记者采访中,端着半碗饭坐在床前的梁妻插话说,“我们家这么多年

来,主要经济支撑就是我”。老梁盯着只能放下几个碗,还是两家人共用的桌子尴尬而幸福的笑着,听老婆数落。

老梁的女儿告诉记者,“我其实是支持我爸爸的,小时候看到他读书,我也会想要好好学习,可生活总拖着他!”

他说自己现在面临的最大困境是,没有专业的实验室,也很难找到该领域的专家交流。此外,由于语言障碍和实际条件的限制,老梁并不能及时了解该领域的国际最新研究成果。

但自助者天助,西南政法大学新闻与传播学院教授李韧听了老梁的故事后表示,“只要他愿意公布现有的成果,我们学院都可以帮忙找专家来鉴定,如果证明有价值的话,可以帮助他进行论文的发表或者著作的出版。”

“这是一个励志的故事,象牙塔外也有高人,放弃了高考就不能怀有攀登科学高峰的梦想吗?”重庆市体育运动研究所研究员李文建博士也表达了对老梁的赞赏,“科学研究也应为大众敞开大门,为民间的科学爱好者